
 
บทท่ี 4 

การพัฒนาตนแบบการตัดสนิใจ 
 
 การศึกษาครั้งนี้มุงเนนการพัฒนาตนแบบเพื่อชวยสนับสนุนการตัดสินใจการใหสินเชื่อ
สําหรับ บริษัท พัฒนสินลิสซิ่ง (ซีพีแอล) จํากัด โดยใชฐานขอมูลเดิมที่อยูบนระบบจัดการ
ฐานขอมูลมายเอสคิวแอล  ซ่ึงประกอบดวยตารางขอมูลประวัติลูกคา  ตารางขอมูลสัญญาเชาซื้อ 
ตารางขอมูลการชําระคางวดตามสัญญาเชาซื้อ  ตารางอาชีพของลูกคา  และตารางอาชีพยอยของ
ลูกคา  การดําเนินการศึกษาครั้งนี้ไดใชวิชวลฟอกซโปร 6.0 ในการพัฒนาโปรแกรมและใชระบบ
จัดการฐานขอมูลมายเอสคิวแอลในการจัดเก็บขอมูล  เพื่อใหไดเปาหมายตามที่มุงหวังไว  จึงได
กําหนดขั้นตอนการดําเนินการศึกษาในหัวขอตางๆ ดังนี้ 
 4.1 หลักการทําเหมืองขอมูลและวิธีการพยากรณขอมูล 
 4.2 ปจจัยที่นํามาสรางตนแบบที่ตองการ 
 4.3 รูปแบบของฐานขอมูลในการทํานาย   
 4.4 ตนแบบในการทํานาย  
 4.5 การตรวจสอบผลของตนแบบในการทํานาย 
 4.6 ประเมินความถูกตองของตนแบบ 
 
4.1 หลักการทําเหมืองขอมูลและวิธีการพยากรณขอมูล 
 ผูศึกษาไดทําการศึกษาและไดกลาวไวแลวในบทที่ 3  จากวัตถุประสงคของการศึกษาครั้งนี้
ผูศึกษาไดเลือกใชเทคนิคตนไมตัดสินใจ  ขั้นตอนวิธีคาอินฟอรเมชันเกนหรือ ID3 ในการสราง
ตนแบบ  เพื่อชวยสนับสนุนการตัดสินใจการใหสินเชื่อสําหรับ บริษัท พัฒนสินลิสซิ่ง (ซีพีแอล) 
จํากัด  เนื่องดวยเทคนิคดังกลาว  เปนกระบวนการสรางตนแบบสําหรับการทํานาย  โดยอาศัยการ
เรียนรูจากฐานขอมูลเดิมที่มีอยู  หลังจากนั้นเมื่อมีลูกคารายใหมที่มาขอสินเชื่อ  เราจะนํามาผาน
ตนแบบ ซ่ึงตนแบบจะสามารถทํานายออกมาไดวา ลูกคารายใหมนี้นาจะ ดีหรือไมดีในระดับใด 
 
4.2 ปจจัยท่ีนํามาสรางตนแบบที่ตองการ 
 จากการสํารวจความตองการและความคิดเห็นจากเจาหนาที่เกี่ยวของในการพิจารณาการให
สินเชื่อของบริษัทฯ  แลวนั้นสามารถสรุปไดวา  ปจจัยที่สงผลตอการพิจารณาการใหสินเชื่อกับ
ลูกคาประกอบดวย  อายุขณะทําสัญญา  สถานะภาพ  สถานะในที่อยูอาศัย  ลักษณะของที่อยูอาศัย  
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กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย  กลุมอาชีพ  รายไดสุทธิเปรียบเทียบกับคางวดที่ตองผอนชําระ  ยอดเงินกู
เปรียบเทียบกับยอดที่ใหกูได  และผูค้ําประกัน 
 
4.3 รูปแบบของฐานขอมูลในการทํานาย   
 ขั้นตอนนี้ผูศึกษาไดศึกษาลักษณะการจัดเก็บขอมูลเดิมที่อยูบนระบบจัดการฐานขอมูลมาย
เอสคิวแอล  จัดเตรียมขอมูลและเขียนโปรแกรมสรางฐานขอมูลใหมขึ้นมา  เพื่อจัดเก็บขอมูลใน
รูปแบบที่เหมาะสม  อีกทั้งจัดแบงขอมูลสําหรับการนําไปใชการสรางและทดสอบตนแบบใน
ขั้นตอนตอไป   
 4.3.1 ศึกษาและจัดเตรียมขอมูล 
 ขอมูลที่นํามาศึกษาในครั้งนี้มาจากฐานขอมูลเดิมที่อยูบนระบบจัดการฐานฐานขอมูลมาย
เอสคิวแอล  ซ่ึงประกอบดวยตารางขอมูลประวัติลูกคา  ตารางขอมูลสัญญาเชาซื้อ ตารางขอมูลการ
ชําระคางวดตามสัญญาเชาซื้อ  ตารางอาชีพของลูกคา  และตารางอาชีพยอยของลูกคา  ดังตาราง 4.1 

ตาราง 4.1  ตารางรายการตารางขอมูลจากฐานขอมูลเดิมที่นํามาศึกษา 
ช่ือตารางขอมูล อธิบาย จํานวนรายการขอมูล 

customer ตารางขอมูลประวัติลูกคา 23,649 

leasing ตารางขอมูลสัญญาเชาซื้อ 11,708 

leas_mon ตารางขอมูลการชําระคางวดตามสัญญาเชาซื้อ 427,234 

job_code ตารางขอมูลอาชีพลูกคา 23 

job_sub ตารางขอมูลอาชีพยอยลูกคา 39 
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ตารางขอมูลทั้ง 5 ตารางมีความสัมพันธกัน ซ่ึงสามารถแสดงไดดังรูป 4.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูป 4.1  รูปความสัมพันธระหวางตารางขอมูลที่นํามาศึกษา 
 
รายละเอียดของโครงสรางขอมูลที่นํามาศึกษาในครั้งนี้ เปนดังตาราง 4.2 ถึง 4.6 

ตาราง 4.2  โครงสรางตารางขอมูลอาชีพของลูกคา 
ช่ือตารางขอมูล : job_code 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลอาชีพของลูกคา 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

JB_CODE CHAR 2 รหัสอาชีพ 01 

JB_NAME VARCHAR 40 ช่ืออาชีพ รับราชการ 
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ตาราง 4.3  โครงสรางตารางขอมูลอาชีพยอยของลูกคา 
ช่ือตารางขอมูล : job_sub 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลอาชีพยอยของลูกคา 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

JB_SUB CHAR 3 รหัสอาชีพยอย 011 

JB_SUB_NM VARCHAR 40 ช่ืออาชีพยอย พนักงานของรัฐ 

 
ตาราง 4.4  โครงสรางตารางขอมูลประวัตลูิกคา 

ช่ือตารางขอมูล : customer 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลประวัติลูกคา 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

CM_CODE VARCHAR 6 รหัสลูกคา 000001 

CM_STAT DECIMAL 4 สถานภาพ 1 

CM_SEX DECIMAL 4 เพศ 2 

CM_HOME DECIMAL 4 สถานะในที่อยูอาศัย 1 

JB_CODE CHAR 2 รหัสอาชีพลูกคา 01 

JB_SUB CHAR 3 รหัสอาชีพยอยลูกคา 011 

TYPE_HOME VARCHAR 60 ลักษณะที่อยูอาศัย บานเดี่ยว 

NET_INCOME DECIMAL 9 รายไดสุทธิ 12000 

HOMERIGHT VARCHAR 60 กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย เปนของตนเอง 

CM_STAT (สถานภาพ)   คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3, ... หรือ 6 โดยที่ 
 1 หมายถึง  โสด   4 หมายถึง  หยา 
 2 หมายถึง  สมรส  5 หมายถึง  แยกกันอยู 
 3 หมายถึง  หมาย  6 หมายถึง  สมรสไมจดทะเบียน 
CM_SEX (เพศ)  คาของขอมูลที่เปนได คือ 1 หรือ 2  โดยที่   
 1 หมายถึง  เพศชาย    2 หมายถึง  เพศหญิง 
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CM_HOME (สถานะในที่อยูอาศัย)   คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2 หรือ 3 โดยที่ 
 1 หมายถึง  เจาบาน  3 หมายถึง  ผูอาศัย 
 2 หมายถึง  เชาอยู 

ตาราง 4.5  โครงสรางตารางขอมูลสัญญาเชาซื้อ 
ช่ือตารางขอมูล : leasing 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลสัญญาเชาซื้อ 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

SY_NO VARCHAR 15 เลขที่สัญญา 0050-02-00150-1 

CM_CODE VARCHAR 6 รหัสลูกคา 000001 

CM_AGE DECIMAL 4 อายุ 30 

CO_CODE1 VARCHAR 6 รหัสผูค้ําคนที่ 1 000002 

CO_CODE2 VARCHAR 6 รหัสผูค้ําคนที่ 2 000003 

CO_CODE3 VARCHAR 6 รหัสผูค้ําคนที่ 3 000004 

SY_COST DECIMAL 9 ยอดกู 150000 

SY_MTH_AMT DECIMAL 8 คางวดผอนชําระ/เดือน 3500 

CM_PRICE DECIMAL 9 ยอดที่ใหกูได 180000 

CM_GRADE * CHAR 1 เกรด A 

 
ตาราง 4.6  โครงสรางตารางขอมูลกําหนดชําระและการชําระคางวดตามสัญญาเชาซื้อ 

ช่ือตารางขอมูล : leas_mon 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลกําหนดชําระและการชําระคางวดตามสัญญาเชาซื้อ 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

SY_NO VARCHAR 15 เลขที่สัญญา 0050-02-00150-1 

SY_MONTH DECIMAL 4 งวดที่ 5 

SY_DATE DATE - วันที่ครบกําหนดชําระ 2007-05-15 

SY_AMT DECIMAL 8 คางวดที่ตองชําระ 3500 
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ตาราง 4.6  โครงสรางตารางขอมูลกําหนดชําระและการชําระคางวดตามสัญญาเชาซื้อ(ตอ) 
ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

SLIP_DATE DATE - วันที่มาชําระ 2007-05-10 

SLIP_AMT DECIMAL 5 คางวดที่มาชําระ 3500 

 จากฐานขอมูลเดิมที่ไดศึกษาแลวนั้น  ผูศึกษาไดเขียนโปรแกรมจัดเตรียมขอมูลเพื่อใหได
ขอมูลที่ครบถวนสมบูรณพอเพียงกับการนําไปใชในขั้นตอนแปลงขอมูลในขั้นตอนตอไป  โดยได
สรางตารางขอมูลใหมขึ้นมา ช่ือ step_1  โดยมีโครงสรางดังตาราง 4.7 

ตาราง 4.7  โครงสรางตารางขอมูลที่จัดเตรียมขั้นตน 
ช่ือตารางขอมูล : step_1 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลขั้นตนที่ใชสําหรับใชในกระบวนการตอไป 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

SY_NO VARCHAR 15 เลขที่สัญญา 0050-02-00150-1 

CM_CODE VARCHAR 6 รหัสลูกคา 000497 

CM_STAT DECIMAL 4 สถานภาพ 1 

CM_SEX DECIMAL 4 เพศ 1 

CM_HOME DECIMAL 4 สถานะในที่อยูอาศัย 3 

JB_CODE CHAR 2 รหัสอาชีพ 21 

CM_JOB VARCHAR 30 รายละเอียดอาชีพ บริษัทเอกชน 

CM_SALARY DECIMAL 8 เงินเดือน 8500 

TYPE_HOME VARCHAR 60 ลักษณะที่อยูอาศัย บานเดี่ยว 

NET_INCOME DECIMAL 8 รายไดสุทธิ 4800 

HOMERIGHT VARCHAR 60 กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย เปนของตนเอง 

JB_SUB CHAR 3 รหัสอาชีพยอย 023 

CM_AGE DECIMAL 4 อายุ 33 

CO_CODE1 VARCHAR 6 รหัสผูค้ําคนที่ 1 000498 

CO_CODE2 VARCHAR 6 รหัสผูค้ําคนที่ 2 000499 
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ตาราง 4.7  โครงสรางตารางขอมูลที่จัดเตรียมขั้นตน(ตอ) 
ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

CO_CODE3 VARCHAR 6 รหัสผูค้ําคนที่ 3 000500 

SY_COST DECIMAL 9 ยอดกู 200000 

SY_MTH_AMT DECIMAL 9 คางวดผอนชําระ/เดือน 4904.17 

CM_PRICE DECIMAL 9 ยอดที่ใหกูได 207000 

CM_GRADE * CHAR 1 เกรด A 

 ตารางขอมูลนี้ประกอบดวยขอมูลที่ไดผานการคัดกรอง  คัดเลือกและตรวจสอบขอมูล
ขั้นตนกอนที่จะนํามาใชในการทําสรางตนแบบ เชน ความสมบูรณและความถูกตองของขอมูล  
ปรับเปล่ียนรูปแบบของขอมูล  โดยการนําตารางทั้งสามในฐานขอมูล  ซ่ึงไดแกตาราง leasing , 
customer และ leas_mon  มาเชื่อมตอกัน  หลังจากนั้นไดทําความสะอาดขอมูลโดยตัดขอมูลที่ไม
สมบูรณออกไป  เชน   

- ลบขอมูลที่รายการรหัสอาชีพ(JB_CODE) ที่มีคาวาง   
- ลบขอมูลที่รายการรหัสอาชีพยอย(JB_SUB) ที่มีคาวาง   
- ลบขอมูลที่รายการลักษณะที่อยูอาศัย(TYPE_HOME) ที่มีคาวาง  
- ลบขอมูลที่รายการรายไดสุทธิ(NET_INCOME) ที่มีคาวาง 
- ลบขอมูลที่รายการยอดที่ใหกูได(CM_PRICE) ที่มีคาวาง 
- ลบขอมูลที่รายการเกรด(CM_GRADE) ที่มีคาที่ไมสามารถวัดผลได  (เกรด I) 
* ขอมูลรายการ CM_GRADE  เกิดจากการคํานวณ ดังนี้ 

กําหนดให Ap  หมายถึง  จํานวนงวดที่ลูกคามาชําระเงินตามกําหนด 
  A  หมายถึง  จํานวนงวดที่ลูกคามาชําระเงินหลังกําหนดแตไมเกิน 10 วัน 
  B  หมายถึง  จํานวนงวดที่ลูกคามาชําระเงินหลังกําหนดเกิน 10  วันแตยังอยู
      ในงวดเดือนที่ครบกําหนดชําระนั้น 
  C  หมายถึง  จํานวนงวดที่ลูกคามาชําระเงินหลังกําหนดโดยขามไปยังงวด
      เดือนถัดไป  แตยังไมถึงงวดที่ครบกําหนดชําระครั้งที่ 2 
  D  หมายถึง  จํานวนงวดที่ลูกคามาชําระเงินหลังกําหนดโดยขามไปยังงวด
      เดือนถัดไป 2 งวด  แตยังไมถึงงวดที่ครบกําหนดชําระครั้งที่ 3 
  X  หมายถึง  คะแนนที่คํานวณได จากสูตร ดังนี้ 

    DCBAAp 3.06.08.09.0 ++++  
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  Y  หมายถึง  จํานวนงวดที่ถึงกําหนดชําระ ณ วันที่ ใด ที่ระบุ 
 
  Z  หมายถึง  อัตราสวนของคะแนน X  ตอ Y  คํานวณได จากสูตร ดังนี้ 

    
Y

X100  

 กรณีที่ Y มีคานอยกวา 6  จะไมคํานวณหาคา Z  และจะใหเกรดเปน  I 
 เมื่อไดคา Z แลว  จะนําไปตัดเกรดดังตามตาราง 4.8 

ตาราง 4.8  ตารางการใหเกรดลูกคาตามชวงคะแนน 
ชวงคะแนนของ  Z  เกรด(CM_GRADE) 

90 – 100                             X (ดีเยีย่ม) 

80 – 89                             A (ดีมาก) 

70 – 79                             B (ดี) 

60 – 69                             C (พอใช) 

50 – 59                             D (แย) 

0 – 49                             F (แยมาก) 

 หลังจากผานโปรแกรมการจัดเตรียมขอมูล  สามารถสรุปไดวา ขอมูลเดิม ณ. วันที่ 
30/04/2551 มีทั้งสิ้น  10,352  รายการที่ถูกนํามาประมวลผล  และเมื่อประมวลผลจัดเตรียมขอมูล
แลวเสร็จจะไดขอมูลที่ผานการคัดกรอง  คัดเลือกและตรวจสอบขอมูลขั้นตนจํานวน  1,823 รายการ  
ซ่ึงจัดเก็บอยูในตารางขอมูล step_1   ตัวอยางขอมูลในตารางขอมูล step_1 เปนดังตาราง 4.9 
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 4.3.2 แปลงขอมูล 
 ขั้นตอนนี้ผูศึกษาไดเขียนโปรแกรมสรางตารางขอมูลใหมขึ้นมา  เพื่อเก็บขอมูลที่เหมาะสม
สําหรับการนําไปใชสรางตนแบบในขั้นตอนตอไป  โดยแหลงขอมูลที่นํามาสรางตารางขอมูลใหม
นี้มาจากตาราง step_1 ที่ถูกสรางมาจากขั้นตอน 4.3.1 ตารางขอมูลใหมที่สรางในขั้นตอนนี้  ช่ือ 
step_2  โดยมีโครงสรางดังตาราง 4.10 

ตาราง 4.10  โครงสรางตารางขอมูลสําหรับนําไปสรางตนแบบ 
ช่ือตาราง : step_2 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลสําหรับนําไปสรางตนแบบ 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

AGE CHAR 1 ชวงอายุลูกคา 3 

SEX CHAR 1 เพศ 2 

STATUS CHAR 1 สถานภาพ 1 

HOMESTAT CHAR 1 สถานะในที่อยูอาศัย 1 

HOMETYPE CHAR 1 ลักษณะที่อยูอาศัย 2 

HOMERIGHT CHAR 1 กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย 3 

JOB CHAR 1 กลุมอาชีพ 4 

INC_RATE CHAR 1 ชวงอัตรารายไดสุทธิเทียบ

กับคางวดผอนชําระตอเดือน 

5 

LOAN_RATE CHAR 1 ชวงอัตรายอดกูเทียบกับยอด

ที่ใหกูได 

1 

GUARANTEE CHAR 1 การมีผูค้ําประกัน 1 

GRADE CHAR 1 ระดับความนาเชื่อถือ X 

AGE (ชวงอายุลูกคา) คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3, ... หรือ 6  โดยที่ 
 1 หมายถึง  ชวงอายุ 1-19 ป 4 หมายถึง  ชวงอายุ 40-49 ป 
 2 หมายถึง  ชวงอายุ 20-29 ป 5 หมายถึง  ชวงอายุ 50-59 ป 
 3 หมายถึง  ชวงอายุ 30-39 ป 6 หมายถึง  ชวงอายุตั้งแต 60 ป ขึ้นไป 
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SEX (เพศ) คาของขอมูลที่เปนได คือ 1 หรือ 2 โดยที่   
 1 หมายถึง  เพศชาย    2 หมายถึง  เพศหญิง 
STATUS (สถานภาพ)   คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3, ... หรือ 6 โดยที่ 
 1 หมายถึง  โสด   4 หมายถึง  หยา 
 2 หมายถึง  สมรส  5 หมายถึง  แยกกันอยู 
 3 หมายถึง  หมาย  6 หมายถึง  สมรสไมจดทะเบียน 
HOMESTAT (สถานะในที่อยูอาศัย)   คาของขอมูลที่เปนได คอื 1, 2 หรือ 3 โดยที่ 
 1 หมายถึง  เจาบาน  3 หมายถึง  ผูอาศัย 
 2 หมายถึง  เชาอยู 
HOMETYPE (ลักษณะที่อยูอาศัย)   คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3,  .... หรือ 9 โดยที่ 
 1 หมายถึง  บานเดี่ยว  6 หมายถึง  ตึกแถว 
 2 หมายถึง  หองเชา  7 หมายถึง  อพารทเมนท 
 3 หมายถึง  ทาวนเฮาส  8 หมายถึง  บานแฝด 
 4 หมายถึง  อาคารพาณิชย 9 หมายถงึ  หอพักหรือแฟลต 
 5 หมายถึง  คอนโดมิเนียม 
HOMERIGHT (กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย) คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3,  .... หรือ 6 โดยที่ 
 1 หมายถึง  เปนของตนเอง ไมมีภาระผูกพัน 
 2 หมายถึง  เปนของตนเอง แตมีภาระผูกพัน 
 3 หมายถึง  เปนของตนเอง แตที่ดินเปนของคนอื่น(ญาติ) 
 4 หมายถึง  อาศัยญาติ 
 5 หมายถึง  บานพัก 
 6 หมายถึง  เชา 
JOB (กลุมอาชีพ) คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3,  .... หรือ 5 โดยที่ 
 1 หมายถึง  มั่นคงมาก  เชน  ขาราชการ  รัฐวิสาหกิจ 
 2 หมายถึง  มั่นคง  เชน  สถาบันการเงิน  บริษัทมหาชน  ธุรกิจสวนตัวขนาดใหญ 
 3 หมายถึง  คอนขางมั่นคง  เชน  ธุรกิจสวนตัวขนาดกลาง  คาขายมีหนาราน  ลูกจางประจํา  
 พนักงานบริษัทเอกชน  เกษตรกรที่มีที่ทํากิน 10 ไร ขึ้นไป 
 4 หมายถึง  พิจารณาพิเศษ  เชน  ธุรกิจสวนตัวขนาดเล็ก   เกษตรกรที่มีที่ทํากินนอยกวา 10 
 ไร  พนักงานขาย  ผูรับเหมา  ลูกจางชั่วคราว 
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 5 หมายถึง  ไมรับพิจารณา  เชน  ทหาร  ตํารวจ  ทนายความ  นักการเมือง  ตัวแทนขาย
 ประกัน  อาชีพที่ไมมีเงินเดือนประจํา 
INC_RATE(ชวงอัตรารายไดสุทธิเทียบกับคางวดผอนชําระตอเดือน)  คาของขอมูลที่เปนได คือ    
 1, 2, 3,  .... หรือ 5 โดยที่ 
 1 หมายถึง %30>Z    4 หมายถึง %10%0 ≤≤ Z  
 2 หมายถึง %30%20 ≤< Z   5 หมายถึง %0<Z  
 3 หมายถึง %20%10 ≤< Z  

 ทั้งนี้ Z   =  
Y
YX 100)( ×−  

  X   หมายถึง  รายไดสุทธิ 
  Y    หมายถึง  คางวดผอนชําระตอเดือน 
LOAN_RATE(ชวงอัตรายอดกูเทียบกับยอดที่ใหกูได)  คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3,  .... หรือ 6 
 โดยที่ 
 1 หมายถึง 600 ≤< Z    4 หมายถึง 9080 ≤< Z  
 2 หมายถึง 7060 ≤< Z    5 หมายถึง 10090 ≤< Z  
 3 หมายถึง 8070 ≤< Z    6 หมายถึง 100>Z  

 ทั้งนี้ Z   =  
Y

X 100×  

  X   หมายถึง  ยอดเงินกู 
  Y    หมายถึง  ยอดที่ใหกูได 
GUARANTEE (การมีผูค้ําประกัน) คาของขอมูลที่เปนได คือ 1 หรือ 0 โดยที่ 
 1 หมายถึง  มีผูค้ําประกัน 
 0 หมายถึง  ไมมีผูค้ําประกัน 
GRADE (ระดับความนาเชื่อถือ)  คาของขอมูลที่เปนได คือ X, Y หรือ Z โดยที่ 
 X หมายถึง  ดี              ไดแกลูกคาที่ไดเกรด  X, A, หรือ B   
 Y หมายถึง  ปานกลาง  ไดแกลูกคาที่ไดเกรด  C, หรือ D 
 Z หมายถึง  แย             ไดแกลูกคาที่ไดเกรด  F 
 
 จากโครงสรางของตารางขอมูลที่พรอมจะนําไปสรางตนแบบ step_2 นั้น  ตารางขอมูล 
step_1 ที่มีอยูจะถูกแปลงและนํามาจัดเก็บไวในตาราง  step_2  ดังนี้ 



 55 

 รายการ CM_AGE  จะตองถูกแปลงคาโดยเปรียบเทียบอายุ กับชวงอายุที่ไดกําหนดไว  
แลวแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ AGE  ตัวอยางเชน  CM_AGE  มีคา  45  ซ่ึงจะอยูในชวง
อายุ  40-49 ป  นั่นคือ  AGE  จะมีคาเปน “4”  เปนตน 
 รายการ CM_SEX  จะตองถูกแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ SEX   ตัวอยางเชน  
CM_SEX  มีคา  1 นั่นคือ  SEX  จะมีคาเปน “1”  เปนตน 
 รายการ CM_STAT  จะตองถูกแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ STATUS   ตัวอยางเชน  
CM_STAT  มีคา  3 นั่นคือ  STATUS  จะมีคาเปน “3”  เปนตน 
 รายการ CM_HOME จะตองถูกแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ HOMESTAT   
ตัวอยางเชน  CM_HOME  มีคา  1 นั่นคือ  HOMESTAT  จะมีคาเปน “1”  เปนตน 
 รายการ TYPE_HOME  จะตองถูกแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ HOMETYPE   
ตัวอยางเชน  TYPE_HOME  มีคา  “บานเดี่ยว” นั่นคือ  HOMETYPE  จะมีคาเปน “1”  เปนตน 
 รายการ HOMERIGHT  จะตองถูกแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ HOMERIGHT   
ตัวอยางเชน  HOMERIGHT  มีคา  “เปนของตนเอง ไมมีภาระผูกพัน” นั่นคือ  HOMERIGHT  จะมี
คาเปน “1”  เปนตน 
 รายการ NET_INCOME และ  SY_MTH_AMT จะคํานวณเพื่อหาคาและนําไปจัดเก็บที่
รายการ INC_RATE  ตามสูตรคํานวณที่ไดกลาวไวแลวขางตน  ตัวอยางเชน  NET_INCOME  มีคา  

4800 และ SY_MTH_AMT  มีคา  4904.17   สูตรคํานวณคือ Z   =  
Y
YX 100)( ×−    

 โดยที่ X   หมายถึง  รายไดสุทธิ  ซ่ึงก็คือรายการ  NET_INCOME 
          Y    หมายถึง  คางวดผอนชําระตอเดือน ซ่ึงก็คือรายการ  SY_MTH_AMT   
เมื่อแทนคาในสูตร  จะสามารถคํานวณคา  Z  ออกมาไดเทากับ  -2.1241  และจากขอกําหนดที่วา 
 1 หมายถึง %30>Z    4 หมายถึง %10%0 ≤≤ Z  
 2 หมายถึง %30%20 ≤< Z   5 หมายถึง %0<Z  
 3 หมายถึง %20%10 ≤< Z  
นั่นคือ  INC_RATE  จะมีคาเปน “5”  เปนตน 
 รายการ SY_COST  และ  CM_PRICE จะคํานวณเพื่อหาคาและนําไปจัดเก็บที่รายการ 
LOAN_RATE  ตามสูตรคํานวณที่ไดกลาวไวแลวขางตน  ตัวอยางเชน  SY_COST  มีคา 200000 

และ CM_PRICE  มีคา  207000  สูตรคํานวณคือ Z   =  
Y

X 100×  

 โดยที่  X   หมายถึง  ยอดเงินกู  ซ่ึงก็คือรายการ SY_COST 
  Y    หมายถึง  ยอดที่ใหกูได  ซ่ึงก็คือรายการ CM_PRICE 
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เมื่อแทนคาในสูตร  จะสามารถคํานวณคา  Z  ออกมาไดเทากับ  96.6183  และจากขอกําหนดที่วา 
 1 หมายถึง 600 ≤< Z    4 หมายถึง 9080 ≤< Z  
 2 หมายถึง 7060 ≤< Z    5 หมายถึง 10090 ≤< Z  
 3 หมายถึง 8070 ≤< Z    6 หมายถึง 100>Z  
นั่นคือ  LOAN_RATE  จะมีคาเปน “5”  เปนตน 
 รายการ CO_CODE1, CO_CODE2 และ CO_CODE3 จะตองถูกแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บ
ที่รายการ GUARANTEE   โดยมีเงื่อนไขวาทั้งสามรายการคือ CO_CODE1, CO_CODE2 และ 
CO_CODE3  ถามีคาวางทั้งหมดพรอมกัน  แสดงวาไมมีผูค้ําประกัน GUARANTEE  จะมีคาเปน 
“1”    หรือถารายการใดรายการหนึ่งในสามรายการนั้นมีคาที่ไมใชคาวาง  แสดงวามีผูค้ําประกัน  
GUARANTEE  จะมีคาเปน “0”  เปนตน 
 รายการ CM_GRADE จะตองถูกแปลงคาโดยเปรียบเทียบเกรดกับระดับความนาเชื่อถือที่
ไดกําหนดไว  แลวแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ GRADE  ตัวอยางเชน CM_GRADE  มีคา  
“A” นั่นคือ  GRADE  จะมีคาเปน “X”  เปนตน 
 รายการ JB_CODE และ JB_SUB จะตองถูกแปลงคาเพื่อนําไปจัดเก็บที่รายการ JOB โดย
นําคาของ JB_CODE และ JB_SUB  ไปอางอิงในตาราง job_map  เพื่อใหไดคาของรายการ 
JB_LEVEL  แลวไปจัดเก็บที่รายการ  JOB  สําหรับตาราง job_map  ผูศึกษาไดออกแบบโครงสราง
เพื่อจัดกลุมอาชีพ ใหเปนหมวดหมูเดียวกันเพื่อจะนําขอมูล JB_CODE และ JB_SUB มาแปลงเปน
กลุมอาชีพ เพื่อจะนําไปสรางตนแบบในขั้นตอนตอไป   ผูศึกษาไดออกแบบโครงสรางตารางขอมูล
job_map  ไวดังตาราง 4.11   

ตาราง 4.11  โครงสรางตารางขอมูลอาชีพ, อาชีพยอย และ กลุมอาชีพของลูกคา 
ช่ือตารางขอมูล : job_map 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลอาชีพ,อาชีพยอย และ กลุมอาชีพของลูกคา 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

JB_CODE CHAR 2 รหัสอาชีพ 01 

JB_NAME VARCHAR 40 ช่ืออาชีพ รับราชการ 

JB_SUB CHAR 3 รหัสอาชีพยอย 011 

JB_SUB_NM VARCHAR 40 ช่ืออาชีพยอย พนักงานของรัฐ 

JB_LEVEL CHAR 1 รหัสกลุมอาชีพ 1 
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JB_LEVEL (รหัสกลุมอาชีพ)   คาของขอมูลที่เปนได คือ 1, 2, 3, ... หรือ 5 โดยที่ 
 1 หมายถึง  มั่นคงมาก  เชน  ขาราชการ  รัฐวิสาหกิจ 
 2 หมายถึง  มั่นคง  เชน  สถาบันการเงิน  บริษัทมหาชน  ธุรกิจสวนตัวขนาดใหญ 
 3 หมายถึง  คอนขางมั่นคง  เชน  ธุรกิจสวนตัวขนาดกลาง  คาขายมีหนาราน  ลูกจางประจํา  
 พนักงานบริษทัเอกชน  เกษตรกรที่มีที่ทํากิน 10 ไร ขึ้นไป 
 4 หมายถึง  พิจารณาพิเศษ  เชน  ธุรกิจสวนตัวขนาดเล็ก   เกษตรกรที่มีที่ทํากินนอยกวา 10 
 ไร  พนักงานขาย  ผูรับเหมา  ลูกจางชั่วคราว 
 5 หมายถึง  ไมรับพิจารณา  เชน  ทหาร  ตํารวจ  ทนายความ  นักการเมือง  ตัวแทนขาย
 ประกัน  อาชีพที่ไมมีเงินเดือนประจํา 
ตัวอยางขอมูลในตารางขอมูล job_map เปนดังตาราง 4.12 

ตาราง 4.12  ตารางตัวอยางขอมูลอาชีพ, อาชีพยอย และ กลุมอาชีพของลูกคา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอยางเชน  JB_CODE มีคา  “01”  และ JB_SUB มีคา “012”  เมื่อนําไปอางอิงในตาราง job_map  
จะได JB_LEVEL  มีคา “3”   นั่นคือ JOB จะมีคาเปน “3”  เปนตน 
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 หลังจากผานโปรแกรมการแปลงขอมูล  จะไดขอมูลที่พรอมสําหรับนําไปสรางตนแบบ 
จํานวน  1,816 รายการ  ซ่ึงจัดเก็บอยูในตารางขอมูล step_2  ตัวอยางขอมูลในตาราง step_2 แสดง
ไดดังตาราง 4.13 

ตาราง 4.13  ตารางตัวอยางขอมูลหลังผานการแปลงขอมูล 

 
 
 4.3.3 แบงขอมูล 
 ขั้นตอนนี้ผูศึกษาไดเขียนโปรแกรมสรางตารางขอมูลใหมขึ้นมาอีก 2 ตารางคือ ตาราง 
step_31 และ ตาราง  step_32  ซ่ึงทั้งสองตารางนั้นมีโครงสรางเหมือนกับตาราง step_2  เพียงแต
แยกขอมูลของตาราง step_2  ออกมาเปน 2 ชุด  โดยตารางชุดแรกคือตาราง step_31  ใชเก็บขอมูล
เพื่อการเรียนรู (Training Set)  ซ่ึงเปนขอมูลสําหรับการสรางตนแบบ และตารางชุดที่สองคือตาราง  
step_32  ใชเก็บขอมูลเพื่อการทดสอบ (Testing Data)  ซ่ึงเปนขอมูลสําหรับทดสอบตนแบบที่ได
สรางขึ้นมา   
 ผูศึกษาไดเลือกใชวิธีแบงชุดขอมูลโดยเทคนิคการสุมตัวอยางแบบมีระบบ (Systematic 
Sampling)  ซ่ึงสุพจน  บุญแรง (2551) กลาววา  การสุมวิธีนี้เมื่อทราบจํานวนประชากร (N) และ
จํานวนตัวอยาง (n) แลวจะทําใหสามารถคํานวณชวงการสุม (sampling interval) คือ N/n = k และ
สัดสวนของการสุม (sampling fraction) = n/N = 1/k คือทุกๆ k หนวยจะเลือกมา 1 หนวย 
 ตัวอยาง จํานวนประชากร (N) = 50 ตองการตัวอยางจํานวน (n) = 10 ชวงของการสุม        
= 50/10 = 5 หมายถึงตองสุมในทุกๆ 5 หนวย หรือ สุมทุก 1 ใน 5 หนวย ซ่ึงเรียกวา sampling 
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fraction = 10/50 = 1/5 ดังนั้นในชวง 5 หนวยแรกก็จะสุมอยางธรรมดาวาจะเริ่มตนที่ใด เมื่อเลือกได
หนวยที่ i  เรียกวา random start หนวยถัดไปจะเลือกคือ i+k, i+2k, +…… 
 จากตัวอยางถาสุมไดหนวยที่ 2 เปน random start ก็จะไดหนวยศึกษาดังนี้ 2, 2+5, 
2+10,……, 2+45 นั่นคือหนวยศึกษาที่ 2,  7, 12,….., 47 
 จักรกฤษณ  สําราญใจ (2551) กลาววา ในกรณีที่ N/n ไมเปนเลขจํานวนเต็มพอดี  ใหเลือก
เลขจํานวนเต็ม k ที่มีคาใกลเคียง N/n ใหมากที่สุด  แลวจัดเรียงลําดับหนวยสมาชิกของประชากร
เสมือนหนึ่งวาสมาชิกเหลานั้นเรียงกันเปนวงกลม  นั่นคือหมายเลข 1 จะไปตอทายหมายเลข N 
จากนั้นใหสุมตัวเลขระหวางเลข 1 ถึงเลข N ขึ้นมาหนึ่งตัว  สมมติไดเลข p  หนวยตัวอยางก็จะ
ประกอบดวยสมาชิกของประชากรลําดับที่  p, p+k, p+2k, p+3k,… ไปเรื่อยๆ โดยไมตองสนใจวา
จะขามลําดับที่สุดทายไปอยางไร  จนไดจํานวนตัวอยางครบ n หนวยตามตองการ  เชน  N=70 , 
n=12  จะได  N/n = 70/12  = 5.83   เลขจํานวนเต็มที่ใกลเคียง 5.83 มากที่สุดคือ 6  จึงให k=6  แลว
สุมตัวเลขตั้งแต 1 ถึง 70 ขึ้นมาหนึ่งตัว  สมมติไดเลข 42  จะไดหนวยตัวอยางคือสมาชิกประชากร
ลําดับที่  42, 48, 54, 60, 66, 2, 8, 14, 20, 26, 32, 38  เปนตน 
 หลังจากผานโปรแกรมการแบงขอมูล  ซ่ึงผูศึกษาไดทดลองกําหนดอัตราสวนของขอมูล 
เพื่อการเรียนรูไวที่รอยละ 70  และขอมูลเพื่อการทดสอบไวที่รอยละ 30    เมื่อประมวลผลแบง
ขอมูลแลวเสร็จจะไดขอมูลเพื่อการเรียนรู จํานวน  1,271 รายการ  ซ่ึงจัดเก็บอยูในตารางขอมูล 
step_31   และ ไดขอมูลเพื่อการทดสอบ จํานวน  545 รายการ  ซ่ึงจัดเก็บอยูในตารางขอมูล step_32 
 
4.4 ตนแบบในการทํานาย  
 ขั้นตอนนี้ผูศึกษาไดเขียนโปรแกรมเพื่อสรางตนแบบโดยใชเทคนิคตนไมตัดสินใจ  
ขั้นตอนวิธีคาอินฟอรเมชันเกน  จากตารางขอมูลที่ไดเตรียมไวเพื่อการเรียนรูของตนแบบ  นั่นคือใช
ขอมูลจากตาราง step_31  ที่สรางขึ้นในขั้นตอน 4.3.3 มาทําการสรางตนแบบ 
 จากการสํารวจความตองการและความคิดเห็นจากเจาหนาที่เกี่ยวของในการพิจารณาการให
สินเชื่อของบริษัทฯ  แลวนั้นสามารถสรุปไดวา  ปจจัยที่สงผลตอการพิจารณาการใหสินเชื่อกับ
ลูกคาประกอบดวย  อายุขณะทําสัญญา  สถานะภาพ  สถานะในที่อยูอาศัย  ลักษณะของที่อยูอาศัย  
กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย  กลุมอาชีพ  รายไดสุทธิเปรียบเทียบกับคางวดที่ตองผอนชําระ  ยอดเงินกู
เปรียบเทียบกับยอดที่ใหกูได  และผูค้ําประกัน  เพื่อใหเห็นภาพชัดเจนวาแตละปจจัยที่กําหนด
ดังกลาวนั้น มีคาอินฟอรเมชันเกนเปนอยางไร  ผูศึกษาจึงเขียนโปรแกรมและเก็บรายละเอียดผลการ
คํานวณออกมา โดยกําหนดใหฟลด grade เปนตัวแบงชุดขอมูล  คาของฟลด grade ที่ใชในการแบง
ชุดขอมูล คือคา X, Y และ Z  ไดผลลัพธออกมาดังตาราง 4.14 ถึง 4.23 
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ตาราง 4.14  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  อายุ 

 
 

ตาราง 4.15  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  เพศ 

 
 

ตาราง 4.16  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  สถานภาพ 

 
 

ตาราง 4.17  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  สถานะในที่อยูอาศัย 

 
 

ตาราง 4.18  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  ลักษณะที่อยูอาศัย 
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ตาราง 4.19  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย  

 
 

ตาราง 4.20  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  กลุมอาชีพ 

 
 
ตาราง 4.21  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  ชวงอัตรารายไดสุทธิเทียบ

กับคางวดผอนชําระตอเดือน 

 
 
ตาราง 4.22  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  ชวงอัตรายอดกูเทียบกับ

ยอดที่ใหกูได 

 
 

ตาราง 4.23  ตารางขอมูลสําหรับคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยั  การมีผูค้ําประกัน 
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คําอธิบายสําหรับฟลดตางๆ ตามตาราง 4.14 ถึง 4.23 มีดังนี้ 
 Attr_name หมายถึง  ปจจัยที่นํามาคํานวณคาสารสนเทศ 
 Attr_value หมายถึง  คาของปจจัยที่จําแนกได 
 Count_all หมายถึง  จํานวนรายการขอมูล ที่เปนไปตามคาของปจจัยที่จําแนก 
 Count_x หมายถึง  จํานวนรายการขอมูลที่ชุดขอมูล(เกรด) มีคาเปน X  ตามคาของ
ปจจัยที่จําแนก 
 Count_y หมายถึง  จํานวนรายการขอมูลที่ชุดขอมูล(เกรด) มีคาเปน Y  ตามคาของ
ปจจัยที่จําแนก 
 Count_z  หมายถึง  จํานวนรายการขอมูลที่ชุดขอมูล(เกรด) มีคาเปน Z  ตามคาของ
ปจจัยที่จําแนก 
 ยกตัวอยางเชนตาราง 4.23 ปจจัยที่นํามาคํานวณคาสารสนเทศคือ  การมีผูค้ําประกัน
(GUARANTEE)  คาของปจจัยที่จําแนกได มีสองคาคือ  0 กับ 1  โดยที่  0 หมายถึง ไมมีผูค้ํา และ 1 
หมายถึง มีผูค้ํา  จํานวนรายการขอมูลจากตารางขอมูลเพื่อการเรียนรูของตนแบบ step_31  มีทั้งสิ้น 
1,271 รายการ สามารถจําแนกตามปจจัยการมีผูค้ําประกันไดคือ  ไมมีผูค้ํา จํานวน 48 รายการ  และ
มีผูค้ํา  จํานวน 1,223 รายการ  ในรายการที่ไมมีผูค้ํา 48 รายการนั้น จําแนกตามชุดขอมูลไดวามีเกรด 
X จํานวน 42 รายการ, เกรด Y จํานวน 3 รายการ และเกรด Z จํานวน 3 รายการ  สวนของมีผูค้ํา
จํานวน 1,223 รายการนั้นก็จําแนกไดวามีเกรด X จํานวน 894 รายการ , เกรด Y จํานวน 114 รายการ  
และเกรด Z จํานวน 215 รายการ  เปนตน 
 จากตารางขอมูลการจําแนกตามปจจัยตางๆ ที่กลาวไวแลวนั้น  จะถูกนํามาคํานวณหาคาอิน
ฟอรเมชันเกน ไดดังตาราง 4.24 

ตาราง 4.24  ตารางขอมูลผลการคํานวณคาอินฟอรเมชันเกนของปจจยัตางๆ 

 
 ตาราง 4.24  สามารถอธิบายขอมูลไดวา  จากตารางขอมูลเพื่อการเรียนรูของตนแบบ 
step_31 ซ่ึงมีทั้งสิ้น 1,271 รายการนั้น  เมื่อใชฟลด grade เปนตัวแบงชุดขอมูลออกเปน X, Y และ Z 
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ดังที่ไดกลาวไวแลวนั้น  คาสารสนเทศของกลุมขอมูลกลุมนี้ มีคาเทากับ 1.078107  โดยดูคาจาก
ฟลด Entorpy_group  ซ่ึงคํานวณไดจากสูตร  
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 และสําหรับปจจัยเพศมีคาเกนเรโชเทากับ 0.001006 โดยดูคาจากฟลด  Gain_ratio  ซ่ึง
คํานวณไดจากสูตร  
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 จากตาราง 4.24 ทําใหเห็นวาปจจัยที่มีคาอินฟอรเมชันเกนสูงสุดคือปจจัยชวงอัตรายอดกู
เทียบกับยอดที่ใหกูได (LOAN_RATE) ซ่ึงสามารถนําปจจัยนี้ไปเปนโหนดรากสําหรับการสราง
ตนไมตัดสินใจไดในลําดับตอไป   
 ผูศึกษาไดเขียนโปรแกรมสรางตนไมตัดสินใจ โดยสรางตารางขอมูลใหมขึ้นมา  เพื่อเก็บ
ขอมูลตนไมตัดสินใจ  ตารางขอมูลใหมที่สรางในขั้นตอนนี้ช่ือ tree  โดยมีโครงสรางดังตาราง 4.25 
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ตาราง 4.25  โครงสรางตารางขอมูลตนไมตัดสินใจ 
ช่ือตารางขอมูล : tree 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลตนไมตัดสินใจ 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

WHERE_TXT VARCHAR 200 เงื่อนไขในการพิจารณา

ขอมูลที่สามารถตัดสินใจได 

LOAN_RATE='1' 

AND JOB='1'  

RESULT VARCHAR 10 ผลลัพธของการตัดสินใจ Same Class 

CLASS_TXT VARCHAR 1 คาของการตัดสินใจ X 

 
 ตัวอยางขอมูลตนไมตัดสินใจ จากตารางขอมูล tree แสดงไดดังตาราง 4.26 

ตาราง 4.26  ตัวอยางขอมูลตนไมตัดสินใจจาก  ตาราง tree 

 
คําอธิบายสําหรับฟลดตางๆ ตามตาราง 4.26 มีดังนี้   
 Where_txt หมายถึง  เงื่อนไขในการพิจารณาขอมูลสําหรับการตัดสินใจ 
 Result  หมายถึง  ผลลัพธของการตัดสินใจ  มีได 2 กรณีคือ  Same Class และ Not 
Branch  โดยที่  Same Class หมายถึง  ขอมูลผลลัพธที่ไดจากเงื่อนไขของ  Where_txt นั้น เกิดกลุม
เดียวกันแลวไมจําเปนตองใชปจจัยอ่ืนๆ มาแบงกลุมขอมูลอีก และผลลัพธของการตัดสินใจสามารถ
ระบุไดวามีคาเปนอยางไรโดยดูไดจากฟลด  Class_txt    สวน Not Branch หมายถึง ไมสามารถชวย



 66 

ตัดสินใจไดเนื่องจากขอมูลผลลัพธที่ไดจากเงื่อนไขของ  Where_txt นั้น เกิดกลุมขอมูลข้ึนอยาง
นอย  2 กลุมขอมูล และไมสามารถหาปจจัยอ่ืนๆ มาแบงกลุมขอมูลไดอีก 
 Class_txt หมายถึง  คาของการตัดสินใจ  มีได 2 กรณีคือ กรณีที่หนึ่ง  ไมมีคา(คา
ของฟลดเปนคาวาง)  หมายถึงขอมูลผลลัพธจากเงื่อนไขของ  Where_txt  เกิดกลุมขอมูลข้ึน 2 กลุม
ทําใหไมสามารถชวยตัดสินใจได  กรณีที่สองมีคาเปน X , Y หรือ Z ตัวใดตัวหนึ่ง ซ่ึงหมายถึงขอมลู
ผลลัพธจากเงื่อนไขของ  Where_txt  เกิดกลุมขอมูลเดียวกัน  นั่นคือสามารถชวยตัดสินใจไดวา 
ลูกคาที่มีปจจัยดังกลาวตามเงื่อนไขของ Where_txt เปนลูกคาเกรด X , Y หรือ Z  
 จากตารางขอมูลตนไมตัดสินใจ tree ซ่ึงมีทั้งหมด 571 รายการ เมื่อนํามาพิจารณาคาของ
ฟลด Result เพื่อหารอยละของการชวยตัดสินใจแบบทํานายได (ฟลด Result มีคาเปน Same Class)  
กับสามารถชวยตัดสินแบบทํานายคลาดเคลื่อน (ฟลด Result มีคาเปน Not Branch)  จะพบวารอยละ 
80.91 ของตนไมตัดสินใจนี้ สามารถชวยตัดสินใจแบบทํานายได  และรอยละ 19.09  สามารถชวย
ตัดสินใจแบบทํานายคลาดเคลื่อน  ประเด็นนี้พิจารณาไดวาขอมูลเพื่อการเรียนรูที่นํามาสราง
ตนแบบนั้นเปนขอมูลที่เกิดจากการพิจารณาการใหสินเชื่อโดยผูเชี่ยวชาญและประสบการณที่มีอยู
เดิมซึ่งมีหลายคน  แตละคนก็มีหลักเกณฑในการพิจารณาที่แตกตางกัน  นอกจากนี้ยังอาจเกิดกรณี
ลูกคาที่ไดรับการอนุมัติเปนพิเศษสืบเนื่องจากการสนิทสนมกันเปนพิเศษ  ทําใหละเลยกฎเกณฑไม
พิจารณาการใหสินเชื่อตามหลักเกณฑปกติ 
 จากตารางขอมูลตนไมตัดสินใจ  tree  สามารถนํามาแสดงในรูปตนไมเพื่อใหเห็นภาพที่
ชัดเจนและเขาใจงายๆ ดังจะแสดงไวในภาคผนวก 

 
4.5 การตรวจสอบผลของตนแบบในการทํานาย 
 ขั้นตอนนี้ผูศึกษาไดเขียนโปรแกรมเพื่อนําขอมูลสวนที่ใชทดสอบตนแบบ  นั่นคือขอมูล
จากตาราง step_32  มาทดสอบกับตนแบบวาเกรดที่ทํานายไดจากตนแบบ  เมื่อนํามาเปรียบเทยีบกบั
เกรดที่เปนอยูจริงของขอมูลรายการนั้น  ถูกตองตรงกันหรือไม  มากนอยเพียงใด 
 ผูศึกษาไดเขียนโปรแกรมทดสอบตัวแบบ  และสรางตารางขอมูลใหมขึ้นมาเพื่อเก็บขอมูล
ผลการทดสอบ  ตารางขอมูลใหมที่สรางในขั้นตอนนี้ช่ือ test_tree  โดยมีโครงสรางดังตาราง 4.27 

 
 
 
 
 



 67 

ตาราง 4.27  โครงสรางตารางขอมูลเก็บผลการทดสอบตนแบบ 
ช่ือตาราง : test_tree 

รายละเอียดตาราง : เก็บขอมูลผลการทดสอบตนแบบ 

ช่ือรายการ ประเภท ขนาด คําอธิบาย ตัวอยางขอมูล 

AGE CHAR 1 ชวงอายุลูกคา 3 

SEX CHAR 1 เพศ 2 

STATUS CHAR 1 สถานภาพ 1 

HOMESTAT CHAR 1 สถานะในที่อยูอาศัย 1 

HOMETYPE CHAR 1 ลักษณะที่อยูอาศัย 2 

HOMERIGHT CHAR 1 กรรมสิทธิ์ในที่อยูอาศัย 3 

JOB CHAR 1 กลุมอาชีพ 4 

INC_RATE CHAR 1 ชวงอัตรารายไดสุทธิเทียบ

กับคางวดผอนชําระตอเดือน 

5 

LOAN_RATE CHAR 1 ชวงอัตรายอดกูเทียบกับยอด

ที่ใหกูได 

1 

GUARANTEE CHAR 1 การมีผูค้ําประกัน 1 

GRADE CHAR 1 ระดับความนาเชื่อถือ X 

WHERE_TXT VARCHAR 200 เงื่อนไขในการพิจารณา

ขอมูลที่สามารถตัดสินใจได 

LOAN_RATE='1' 

AND JOB='1'  

RESULT VARCHAR 10 ผลลัพธของการตัดสินใจ Same Class 

CLASS_TXT VARCHAR 1 คาของการตัดสินใจ X 

 จากตารางขอมูลเพื่อทดสอบตนแบบ step_32 ซ่ึงมีทั้งหมด 545 รายการ เมื่อนํามาทดสอบ
กับตนแบบวาขอมูลเขาไดกับเงื่อนไขใดของตนแบบ  ผลลัพธที่ไดคืออะไรและเกรดที่ทํานายได
จากตนแบบเปนอยางไร  แลวนําคาที่ไดมาจัดเก็บในตาราง test_tree ทั้งหมด 
 เมื่อนําขอมูลจากตาราง test_tree มาพิจารณาคาของฟลด Result พบวามีคาที่เปนไปไดอยู 3 
กรณีคือ กรณีที่หนึ่ง Result มีคาวาง ซ่ึงหมายถึงขอมูลเพื่อการทดสอบไมสามารถเขาเงื่อนไขใดๆ 
ไดเลยในตารางตนแบบ  กรณีที่สอง Result มีคาเปน Same Class ซ่ึงหมายถึงขอมูลเพื่อการทดสอบ
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สามารถเขาเงื่อนไขใดเงื่อนไขหนึ่งในตารางตนแบบ  ผลการทํานายเปนแบบทํานายได  จะเก็บ
เงื่อนไขที่เขากันไดและผลเกรดในการทํานายไวที่ฟลด where_txt และ class_txt  ตามลําดับ  กรณีที่
สาม Result มีคาเปน Not Branch ซ่ึงหมายถึงขอมูลเพื่อการทดสอบสามารถเขาเงื่อนไขใดเงื่อนไข
หนึ่งในตารางตนแบบ  ผลการทํานายเปนแบบทํานายคลาดเคลื่อน จะเก็บเงื่อนไขที่เขากันไดไวที่
ฟลด where_txt สวนฟลด class_txt  จะเปนคาวาง 
 ขอมูลจากตาราง test_tree ทั้งสิ้นจํานวน 545 รายการนั้น เมื่อจําแนกตามกรณีทั้ง 3 ดังกลาว
จะพบวา  เปนกรณีที่หนึ่งจํานวน 51 รายการคิดเปนรอยละ 9.36 กรณีที่สองจํานวน 377 รายการคิด
เปนรอยละ 69.17  และกรณีที่สามจํานวน 117 รายการคิดเปนรอยละ 21.47  กรณีนี้สามารถอธิบาย
ไดวาตนแบบที่สรางขึ้นมาสามารถชวยตัดสินใจไดทั้งสิ้นรอยละ 90.64 โดยเปนการชวยตัดสินใจ
แบบทํานายไดรอยละ 69.17 และแบบทํานายคลาดเคลื่อนรอยละ 21.47  และไมสามารถชวย
ตัดสินใจไดรอยละ 9.36 
 เมื่อพิจารณาลึกลงไปในกรณีที่ชวยตัดสินใจแบบทํานายไดนั้นจะพบวา จากทั้งหมด 377
รายการ  ตัวแบบสามารถทํานายไดตรงกับขอมูลจริงที่เปนอยูทั้งสิ้น 252 รายการคิดเปนรอยละ  
66.84  และทํานายไมตรงทั้งสิ้น 125 รายการคิดเปนรอยละ 33.16   
 ในอีกมุมมองหนึ่งถาตัดจํานวนรายการที่ไมชวยตัดสินใจจํานวน 51 รายการออกไป  จะ
เหลือรายการทั้งสิ้น  494 รายการ และพิจารณาจําแนกกลุมออกเปน 2 กรณี กรณีที่หนึ่งคือชวย
ตัดสินใจแบบทํานายไดและถูกตอง รวมกับชวยตัดสินใจแบบทํานายคลาดเคลื่อน จะไดจํานวน
รายการทั้งสิ้น 369 รายการคิดเปนรอยละ 74.70 กรณีที่สองคือชวยตัดสินใจแบบทํานายไดแตไม
ถูกตองจํานวน 125 รายการคิดเปนรอยละ 25.30 
 ในกรณีของรายการที่ไมชวยตัดสินใจจํานวน 51 รายการนั้นไมไดเปนเพราะตนแบบไม
ถูกตอง  แตเปนเพราะขอมูลเพื่อการเรียนรูในการนํามาสรางตัวแบบนั้นมีความไมสมบูรณอยูใน
ตัวเองอยูแลวในระดับหนึ่ง  เพราะเปนขอมูลที่เกิดจากการตัดสินใจโดยใชผูเชี่ยวชาญหลายคน และ
ธรรมชาติของการพิจารณาสินเชื่อที่มีระยะยาวนานไมเทากัน  ความสามารถในการผอนชําระของ
ลูกคาแปรเปลี่ยนไปตามสภาวะเศรษฐกิจ  ยอมสงผลใหความนาเชื่อถือที่พิจารณาจากการผอนชําระ
มีความผันแปรคอนขางสูง 
 
4.6 ประเมินความถูกตองของตนแบบ 
 ขั้นตอนนี้ผูศึกษาไดทําการประเมินความถูกตองของตนแบบ โดยกําหนดระดับความ
ถูกตองที่พึงพอใจของคําทํานายที่ไดจากตนแบบ  เพื่อนํามาเปนเกณฑในการเปรียบเทียบคําทํานาย
ที่ไดจากตนแบบ  และปรับปรุงตนแบบจนกวาจะไดคาความถูกตองในระดับที่นาพอใจ  



 69 

 จากวัตถุประสงคของการศึกษาเพื่อการพัฒนาระบบชวยสนับสนุนการตัดสินใจการให
สินเชื่อ และผลลัพธที่ไดจากการตรวจสอบผลของตนแบบในการทํานาย  สามารถสรุปไดวา
ตนแบบที่สรางขึ้นมาเพื่อชวยสนับสนุนการตัดสินใจในการศึกษาครั้งนี้อยูในเกณฑที่สามารถ
ยอมรับไดเพราะสามารถชวยงานไดรอยละ 74.70  
 


